



கைத்தறி, கைத்திறன், துணிநூல் மற்றும் கதர்த்துறை

தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியம்

மக்கள் சாசனம்

2021

(c)

தமிழ்நாடு அரசு

2021

**தமிழ்நாடு கதர் மற்றும் கிராமத் தொழில் வாரியம்
மக்கள் சாசனம்**

ஊரக வளர்ச்சிப் பணியில் ஈடுபட்டுள்ள பல்வேறு நிறுவனங்களின் ஒத்துழைப்புடன் கிராமப் பகுதிகளில் கதர் மற்றும் கிராமத் தொழில்களை அமைத்திடவும், அவற்றை ஊக்குவித்து மேம்படுத்திடவும் தமிழ்நாடு கதர் மற்றும் கிராமத் தொழில் வாரியச் சட்டம் 1959-ன்படி, 1960-ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் திங்களில் தமிழ்நாடு கதர் மற்றும் கிராமத் தொழில் வாரியம் நிறுவப்பட்டது.

குறிக்கோள்கள்:-

- (i) வேலை வாய்ப்பு அளித்தலை சமூக நோக்கமாகக் கொள்ளுதல்.
- (ii) விற்பனையாகக் கூடியப் பொருட்களை உற்பத்திச் செய்தலைப் பொருளாதார நோக்கமாகக் கருதுதல்.
- (iii) வலிமையான கிராமப்புறச் சமுதாய சக்தியினைத் தோற்றுவித்தல், மக்களிடையே தன்னம்பிக்கை மற்றும் விழிப்புணர்ச்சியை உருவாக்குதல்.
- (iv) தமிழ்நாடு முழுவதும் பரவலாக செயல்படுகின்ற 31 கிராமிய நூற்பு நிலையங்கள், 8 பட்டு உற்பத்தி நிலையங்கள் மற்றும் 23 கதர் உற்பத்தி உப நிலையங்கள் மூலமாக கிராமப் பகுதிகளில் வாழ்கின்ற நலிவுற்ற நூற்போர் மற்றும் நெய்வோர், அதிலும் குறிப்பாக மகளிருக்கு அவர்களின் வீட்டிற்கு அருகாமையிலேயே வேலைவாய்ப்பினை ஏற்படுத்தித் தருதல்.
- (v) உள்ளூரில் கிடைக்கின்ற மூலப்பொருட்களைப் பயன்படுத்தி, காலணி தொழிலாளர்கள், மண்பாண்டதொழிலாளர்கள், தச்சு மற்றும் கொல்லுத்

தொழிலாளர்கள், தேனீ வளர்ப்போர் மற்றும் இதர கிராமத் தொழிலாளர்கள் போன்ற மனித சக்தியைப் பயன்படுத்தி துறை அலகுகள் மற்றும் தொழிற் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் வாயிலாக கிராமப்புற வறுமையை ஒழிப்பதற்கான கிராமப்புறத் தொழில்கள் திட்டத்தின் கீழ் வேலை வாய்ப்பளித்தல்.

(vi) கதர், கிராமத் தொழில், மற்றும் கைவினைப்பொருட்கள் விற்பனையை அதிகரிக்கும் வகையில், அவைகளுக்கான சந்தை மற்றும் தேவைப்படும் விற்பனை முகவர்களை ஏற்படுத்தி வாரியம் இணைப்புப் பாலமாக செயல்படுதல்.

(vii) தேவைப்படும் கைவினைஞர்களுக்கு, தேவையான இடங்களில், உரிய தொழில்நுட்பம் மற்றும் பயிற்சியினை அளித்தல்.

(viii) பிரதம மந்திரியின் வேலை வாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டத்தின் கீழ் கிராமப்புறங்களில் தொழில்தொடங்கும் கைவினைஞர்களுக்கு விளிம்புத்தொகை வழங்குதல்.

2. தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியம் கீழ்க்கண்ட வாரிய உறுப்பினர்களால்

நிர்வகிக்கப்படுகிறது:-

(i) மாண்புமிகு கைத்தறிமற்றும் துணிநூல்துறை அமைச்சர் (புது விழியாக தலைவர்)

(ii) அரசு முதன்மைச் செயலாளர், கைத்தறி, கைத்திறன், துணிநூல் மற்றும் கதர் துறை

(iii) அரசு துணை செயலாளர், நிதித் துறை

(iv) தலைமைச் செயல் அலுவலர், தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியம்

(v) தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிகத் துறை இயக்குநர்

(vi) நிதிநிலை ஆலோசகர் மற்றும் தலைமை கணக்கு அலுவலர், தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியம்

தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியத்தின் தலைமை செயல் அலுவலரே அன்றாட அலுவல்களுக்கு பொறுப்பான தலைமைச் செயல் அதிகாரி ஆவார்.

3. தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியம் கீழ்க்கண்ட நான்கு மண்டலங்களாக பிரிக்கப்பட்டும், பட்டு உற்பத்திக்கென தனி மண்டலமாக உருவாக்கப்பட்டும் நிர்வகிக்கப்பட்டு வருகிறது.

(i) சென்னை

(ii) திருச்சி

(iii) திருப்பூர்

(iv) மதுரை

(v) கும்பகோணம் (பட்டு)

இதனில் நான்கு மண்டலங்கள் மண்டலத் துணை இயக்குநர்/உதவி இயக்குநராலும் பட்டு உற்பத்தி மண்டலம், கும்பகோணம் துணை இயக்குநரால் நிர்வகிக்கப்பட்டு வருகின்றன.

மண்டலம்	அலுவலரின் பெயர்	தொலை பேசி எண்
சென்னை	திரு. கா. அருள்செல்வன்	044-25341565
திருச்சி	திரு. கோ. பாலகுமாரன்	0431-2415035
திருப்பூர்	திரு. நா. மணிவாசகன்	0421-2471250
மதுரை	திரு. கோ. அருணாசலம்	0452-2381750
கும்பகோணம்	திரு. கோ. அருணாசலம் (கூடுதல் பொறுப்பு)	0435-2430478

தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியத்தால் செயல்படுத்தப்பட்டு

வரும் திட்டங்களின் பட்டியல்

வ எ ண்	திட்டத்தின் பெயர்	திட்டம் பற்றிய தொகுப்பு			பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவித் தொகை (ரூபாயில்)	உதவித் தொகையினைப் பெற தகுதியுடையவர்கள்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர் / விண்ணப்பிக்க பட வேண்டிய அலுவலர்	விண்ணப்பிப்பதற்கான காலம்	விண்ணப்பத்தினை பரிசீலிக்கும் காலம் (நாட்களில்)
		பயனாளிகள் வரும் பிரிவு	சொந்த முதலீடு (திட்ட மதிப்பீட்டில்)	மாண்பு அளவு (திட்ட மதிப்பீட்டில்)					
7	பிரதம மந்திரியின் வேலை வாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம்	பயனாளிகள் வரும் பிரிவு	சொந்த முதலீடு (திட்ட மதிப்பீட்டில்)	மாண்பு அளவு (திட்ட மதிப்பீட்டில்)	25,00,000 வரை	1) 18 வயதிற்கு மேற்பட்ட எந்த தனிநபரும். 2) நி.எம்.இ.வி.திட்டத்தின் கீழ் திட்டங்களை நிறுவிட தேவையான உதவித் தொகையைப் பெற வருமான வரம்பு கிடையாது. 3) திட்டங்களை நிறுவிட திட்ட மதிப்பீடு உற்பத்தி பிரிவின் கீழ் 10 லட்ச ரூபாய்க்கு மேற்பட்ட திட்டங்களுக்கும், வணிக / சேவைப் பிரிவின் கீழ் 5 லட்ச ரூபாய்க்கு மேற்பட்ட திட்டங்களுக்கும் 8ஆம் வகுப்பு தேறி இருக்க வேண்டும். 4) இத்திட்டத்தின் கீழ் புதிதாக தொடங்கப்படும் திட்டங்களுக்கு மட்டுமே கடனாதவி பெற இயலும். 5) இத்திட்டத்தின் கீழ் கடனாதவி பெற சுய உதவி குழுக்கள் (வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் உள்ள வேறு திட்டத்தின் கீழ் கடனாதவி பெறாதவர்கள்) தகுதி உடையவர்கள். 6) கூட்டுறவு சங்கங்களை பதிவு செய்யும் சட்டம் 1983-ன் பதிவு செய்யப்பட்ட நிறுவனங்கள். 7) உற்பத்தி செய்யும் கூட்டுறவு சங்கங்கள் மற்றும் 8) அறக்கட்டளைகள்.	மாவட்ட உதவி இயக்குநர்கள் / மண்டலத் துணை இயக்குநர்கள் (கதர் கிராமத் தொழில்கள்), திருச்சி, மதுரை, திருப்பூர் மற்றும் உதவி மேலாளர், கதரங்காடி, சென்னை	ஏப்ரல் 1 முதல் மார்ச் 31 வரை	60 நாட்கள்
		இடம் (திட்ட அமைவிடம் / அலகு)		நகர்ப்புறம் / கிராமப்புறம்					
		பொதுப்பிரிவு	10%	15% 25%					
		நலவடைந்த பிரிவு பட்டியலினைத் தேர்வு / பழங்குடியினர் / இதர பிற்படுத்தப்பட்டோர் / சிறுபான்மையினர் / முன்னாள் இராணுவத் தினர் / உடல் ஊண் முற்றோர் வடகிழக்குப் பகுதியினர் / மலை மற்றும் எல்லைப்புறப் பகுதியினர் உள்ளிட்டது)	5%	25% 35%					

2.	<p>பிரதம மந்திரியின் வேலை வாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம் கீழ்க் கீழ்க் டாம் முறைகடன் வழங்கும் திட்டம்</p>	<p>குறிப்பு: 1) உற்பத்திப் பிரிவின்கான அனுமதிக்கத்தக்க அதிகபட்ச திட்ட மதிப்பீடு / அலகு ரூ.25 லட்சம்</p> <p>2) வணிகம் / சேவைப் பிரிவின்கான அனுமதிக்கத்தக்க அதிகபட்ச திட்ட மதிப்பீடு / அலகு ரூ.10 லட்சம்.</p> <p>குறிப்பு உற்பத்தி சார்ந் த தொழில்களு க்கு ரூ.100 கோடி</p> <p>சேவை சார்ந்த தொழில்களுக் கு ரூ.25.00 இலட்சம் கடன் தொகை அனுமதிக்கப்ப டுகிறது.</p>	10%	15%	1.00 கோடி				
			10%	15%	25.00 இலட்சம்				

திட்டத்தின் பெயர்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய இடம் மற்றும் அலுவலர் விவரம்	வழங்கப்படும் உதவி	காலம்
(1)	(2)	(3)	(4)
<p>கதர் நூற்பு மற்றும் நெசவு</p> <p>தமிழ்நாட்டில் பரவலாக இத்தொழிலுக்காகவே 31 கிராமிய நூற்பு நிலையங்களும், 23 கதர் உப நிலையங்களும் செயல்படுகின்றன</p>	<p>ஆர்வமுடைய நூற்பாளர்கள் மற்றும் நெசவாளர்கள், அவர்கள் வசிக்கும் பகுதியிலேயே வேலை வாப்பப் பெற்றிட அந்தந்த மாவட்டத்தில் உள்ள கதர் கிராமத் தொழில் உதவி இயக்குநர்களையும், திருப்பூர், திருச்சிராப்பள்ளி மற்றும் மதுரை ஆகிய மண்டலங்களில் உள்ள மண்டல துணை இயக்குநர்களையும் அணுகலாம்.</p>	<p>வாரியம், நூற்பாளர்களுக்கு பஞ்சு மற்றும் இராட்டை வழங்கி சிட்டங்களை திரும்பப் பெற்று கூலி வழங்கப்படுகிறது. இதுபோலவே, வாரியம் நெசவாளர்களுக்கு சிட்டங்கள் வழங்கி துணியாக திரும்பப் பெற்று கூலி வழங்கப்படுகிறது.</p>	ஆண்டு முழுவதும்
<p>பட்டு நெசவு</p> <p>தமிழ்நாடு முழுவதும் 8 பட்டு உற்பத்தி உபநிலையங்கள் செயல்படுகின்றன</p>	<p>ஆர்வமுள்ள நெசவாளர்கள், அவர்கள் வசிக்கும் பகுதியிலேயே வேலை வாப்பினைப்பெற்றிடசேலம் உதவி இயக்குநர் (பட்டு) மற்றும் துணை இயக்குநர் (பட்டு), சும்பகோணம் ஆகியவர்களை தொடர்பு கொள்ளலாம்.</p>	<p>வாரியம், பட்டுநூல் மற்றும் சரிகையை நெசவாளர்களுக்கு வழங்கி, நெய்யப்பட்ட பட்டு ரகங்களை திரும்பப் பெற்று அதற்கான கூலி வழங்கப்படுகிறது.</p>	ஆண்டு முழுவதும்

திட்டத்தின் பெயர்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய இடம் மற்றும் அலுவலர் விவரம்	வழங்கப்படும் உதவி	காலம்
(1)	(2)	(3)	(4)
<p>விற்பனை</p> <p>தமிழ்நாடு முழுவதும் கதர் கிராமத் தொழில் பொருட்களின் விற்பனைக்காக 48 கதர் அங்காடிகள் செயல்பட்டு வருகின்றன.</p>	<p>கதர் மற்றும் கிராமத் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள கைவினைஞர்கள் அந்தந்த மாவட்டத்தில் இயங்கும் கதர் கிராமத் தொழில் உதவி இயக்குநர்களை தொடர்பு கொள்ளலாம்.</p>	<p>தேனீ வளர்ப்போரிடம் சேகரிக்கப்படும் தேன், கிராமத் தொழில் கைவினைஞர்களால் தயாரிக்கப்படும் மட்பாண்டங்கள், பொம்மைகள் கைவினைப்பொருட்கள், தச்சு மற்றும் கருமாரத் தொழில் பொருட்கள் அனைத்தும் கதர் அங்காடிகள் மூலம் விற்பனை செய்யப்படுகிறது.</p>	ஆண்டு முழுவதும்

<p>சிறப்புப்பகுதி மேம்பாட்டுத்திட்டம்</p> <p>தள்ளுபடி விற்பனை</p> <p>கதர் பருத்தி, பாலியஸ்டர், மற்றும் பட்டு</p>	<p>கதர் கிராமத் தொழில் உதவி இயக்குநர்கள் திருப்பூர் ஈரோடு, திருநெல்வேலி, நாகர்கோவில்மற்றும் திண்டுக்கல்</p> <p>தமிழ்நாட்டிலுள்ள அனைத்துக் கதர் அங்காடிகள்</p>	<p>நூற்போர், நெய்வோர்களுக்கு இ ராட்டைகள்மற்றும் தறிகள் வழங்கி பயிற்சி அளிக்கப்பட்டுள்ளது.</p> <p>மாநில மைய அரசுகளால் கதர் உற்பத்தி மீது வழங்கப்படும் நிதியுதவியிலிருந்து, கதர் பருத்தி, பாலியஸ்டர் மற்றும் பட்டு இரகங்களுக்கு 30 விழுக்காடு தள்ளுபடி நுகர்வோர்களுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>குறிப்பிட்டகா லம்</p> <p>ஆண்டு முழுவதும்</p>
<p>சீலாவில் வழங்குதல்</p> <p>மண்பாண்ட தொழிலாளர்களின் பொருளாதார நிலை மேம்பட சீலாவில் வழங்கும் திட்டம்</p>	<p>மழைக்கால பராமரிப்பு உதவித் தொகை பெறும் பயனாளிகளில் தணிக்கையில் கண்டறியப்பட்ட பயனாளிகளுக்கு மின் விசை சக்கரம் வழங்கப்பட்டுவருகிறது. இதுவரை ஆண்டு ஒன்றுக்கு 2000 என்ற எண்ணிக்கையில் இரண்டுகட்டங்களாக 4000 வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதை தொடர்ந்து பேரூராட்சிகள் நகராட்சிகள் மற்றும் மாநகராட்சிகள் என்ற வரிசையில் அடுத்தடுத்து மின்விசை சக்கரம் வழங்கப்படும். மழைக்கால பராமரிப்பு உதவித்தொகை பெற்று வரும் மின் விசை சக்கரங்கள் இல்லாத</p>	<p>சீலாவில் மூலம் உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருட்கள் கூட்டுறவு சங்கங்கள் மூலம் விற்பனை செய்யப்பட்டு வருகிறது. உற்பத்தி அதிகரிக்கும் பட்சத்தில் அனைத்து கதர் அங்காடிகள் மூலம் விற்பனை செய்திட நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.</p>	<p>குறிப்பிட்டகா லம்</p>

	மண்பாண்ட தொழிலாளர்கள் அந்தந்த மாவட்ட கதர் கிராமத்தொழில் உதவி இயக்குநர்களையும் திருப்பூர், திருச்சி மற்றும் மதுரை ஆகிய மண்டல துணை இயக்குநர்களையும் இது தொடர்பாக அணுகலாம்.		
--	---	--	--

கதர் நூற்போர் மற்றும் நெசவாளர்களுக்கான நலவாரியம்

அரசு ஆணையின்படி நூற்போர் மற்றும் நெசவாளர்களுக்காக நல வாரியம் அமைக்கப்பட்டு, கதர் வாரியம் மற்றும் சர்வோதய சங்கங்களில் பணிபுரியும் நூற்பாளர்கள் மற்றும் நெசவாளர்களுக்கு ஆண்டு முழுவதும் நல உதவிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

இத்திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படும் நல உதவித் தொகைகள் பின்வருமாறு:-

வ.எண்.	உதவிகளின் தன்மை	தொகை (ரூபாயில்)
1.	விபத்து ஈட்டுறுதி திட்டத்தின் கீழ்	
அ.	விபத்தினால் மரணம் ஏற்பட்டால் உதவி தொகை	1,00,000/-
ஆ.	விபத்தினால் ஊனம் ஏற்பட்டால் ஊனத்தின் தன்மைகேற்ப	10,000 முதல் 1,00,000/- வரை
2.	இயற்கை மரணம் எய்தியவருக்கான உதவித் தொகை	15,000/-
3.	ஈமச்சடங்கு செலவிற்கான உதவித் தொகை	2,000/-
4.	கல்வி உதவித் தொகை (ஆண்டுக்கு)	
அ.	10-ஆம் வகுப்பு படித்து வரும் பெண் குழந்தைகளுக்கு	1,000/-
ஆ.	10-ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி பெற்றவர்களுக்கு	1,000/-

இ.	11-ஆம் வகுப்பு படித்து வரும் பெண் குழந்தைகளுக்கு	1,000/-
ஈ.	12-ஆம் வகுப்பு படித்து வரும் பெண் குழந்தைகளுக்கு	1,500/-
உ.	12-ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி பெற்றவர்களுக்கு	1,500/-
ஊ.	முறையான பட்டப் படிப்புக்கு	1,500/-
	விடுதி வசதியுடன் முறையான பட்டப்படிப்புக்கு	1,750/-
எ.	முறையான பட்ட மேற்படிப்புக்கு	2,000/-
	விடுதி வசதியுடன் முறையான பட்டமேற்படிப்புக்கு	3,000/-
ஏ.	தொழில் கல்வி பட்டப்படிப்புக்கு	2,000/-
	விடுதி வசதியுடன் தொழிற் கல்வி பட்டப்படிப்புக்கு	4,000/-
ஐ.	தொழிற் கல்வி பட்ட மேற்படிப்புக்கு	4,000/-
	விடுதி வசதியுடன் தொழிற் கல்வி பட்டமேல் படிப்புக்கு	6,000/-
ஓ.	ஐ.டி.ஐ. அல்லது தொழிற் பயிற்சி படிப்புக்கு	1,000/-
	விடுதி வசதியுடன் ஐ.டி.ஐ. அல்லது தொழிற் பயிற்சி படிப்புக்கு	1,200/-
	திருமண உதவி தொகை	2,000/-
6.	மகப்பேறு உதவித் தொகை	
அ.	மகப்பேறு மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.1000/-வீதம் [மகப்பேறுக்கு முன் 3 மாதங்கள் பின் 3 மாதங்கள்]	6,000/-
ஆ.	கருக்கலைப்பு/கருச்சிதைவு	3,000/-
7.	மூக்குக்கண்ணாடி செலவுத் தொகையை ஈடுசெய்தல்	500/-வரை
8.	முதியோர் ஓய்வூதியம் (மாதந்தோறும்)	1,000/-

**தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டம் 2005-ன் கீழ் பணிபுரியும் தகவல் வழங்கும் அலுவலர்கள்
மற்றும் மேல்முறையீட்டு அலுவலர்களின் பட்டியல்**

அலுவலக முகவரி	தகவல் வழங்கும் அலுவலர் (திருவாளர்கள்)	மேல் முறையீட்டு அலுவலர் (திருவாளர்கள்)	தொலைபேசி எண்.
தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியம், குறளகம், சென்னை-104.	எஸ்.சுரேஷ், உதவி இயக்குநர், (தலைமையிடம்)	இலகி.திருப்பதி, துணை இயக்குநர் (கதர்)	044-25341177
உதவி இயக்குநர், கதர் கிராமத் தொழில்கள், சென்னை.	எம். மணிகண்டன், கண்காணிப்பாளர்	கா.அருள்செல்வன், உதவி இயக்குநர்.	044-25341565
அபிவிருத்தி அலுவலர், காலணி அலகு, அம்பத்தூர்.	V. புஷ்பலதா, மாவட்ட குடிசைத் தொழில் ஆய்வாளர் நிலை-2	கா.அருள்செல்வன், உதவி இயக்குநர் (கூ./பொ)	044-26254697
உதவி இயக்குநர், காஞ்சிபுரம்	T. ரங்கநாதன், மாவட்ட குடிசைத் தொழில் ஆய்வாளர் நிலை-2	வெ. அனூராதா, உதவி இயக்குநர்	044-27277051
மண்டல துணை இயக்குநர், திருச்சி	P. தனலட்சுமி கண்காணிப்பாளர்	கோ. பாலகுமாரன், மண்டல துணை இயக்குநர் (பொறுப்பு)	0431-2415035
உதவி இயக்குநர், திருச்சி	எஸ். சேகர், கதர் ஆய்வாளர்	எஸ். முருகேசன், உதவி இயக்குநர் (பொறுப்பு)	0431-2460814
உதவி இயக்குநர், வேலூர்	எஸ். சிவராமகிருஷ்ணன், கதர் ஆய்வாளர்	மு.ரா. கோபாலகிருஷ்ணன், உதவி இயக்குநர் (கூ./பொ)	0416-2220392
உதவி இயக்குநர், கரூர்	V. பொன்ராஜ் கதர் ஆய்வாளர்	கோ.பாலகுமாரன், உதவி இயக்குநர்	04324-220784
உதவி இயக்குநர், புதுக்கோட்டை	P. முருகன், உதவிபாளர்	எஸ். சந்திரசேகரன், உதவி இயக்குநர் (பொறுப்பு)	04322-222385
உதவி இயக்குநர், திண்டுக்கல்	கா. திருச்செல்வம், கதர் ஆய்வாளர்	எஸ். முருகேசன், உதவி இயக்குநர் (பொறுப்பு)	0451-2427880
உதவி இயக்குநர், தஞ்சாவூர்	M. முருகன், தேவீ வயலர் நிலை-1	வி. பிரான்சிஸ் தெரெசா மேரி, உதவி இயக்குநர் (பொறுப்பு)	04362-255486

உதவி இயக்குநர், கடலூர்	எஸ். கோமதி, உதவியாளர்	வி.தேவமனோகரி உதவி இயக்குநர் (சு./பொ)	04142-292634
உதவி இயக்குநர், திருவண்ணாமலை	எஸ். சிவகுமார், கதர் உதவியாளர் நிலை-1	வி. தேவமனோகரி, உதவி இயக்குநர் (பொறுப்பு)	04175-227470
மண்டல துணை இயக்குநர், மதுரை	இரா. பாலமாணிக்கம், கண்காணிப்பாளர்	கோ. அருணாசலம், மண்டல துணை இயக்குநர்	0452-2381750
உதவி இயக்குநர், மதுரை	வி. சரளாதேவி, கண்காணிப்பாளர்	எஸ். பாரதி, உதவி இயக்குநர்	0452-2380381
உதவி இயக்குநர், விருதுநகர்	ஜி.உமா மகேஸ்வரி கண்காணிப்பாளர்	ஆர். குமார், உதவி இயக்குநர்	04562-252796
உதவி இயக்குநர், திருநெல்வேலி	எம். மாரிமுத்து, கண்காணிப்பாளர்	எல். சுதாகர், உதவி இயக்குநர் (சு./பொ)	0462-2572084
உதவி இயக்குநர், நாகர்கோவில்	போ. எபிணேசர், கண்காணிப்பாளர்	எல். சுதாகர், உதவி இயக்குநர்	04652-244431
மண்டல துணை இயக்குநர், திருப்பூர்	கே. செந்தில்குமார் கண்காணிப்பாளர்	நா.மணிவாசகன், மண்டல துணை இயக்குநர்	0421-2471250
உதவி இயக்குநர், திருப்பூர்	கே.ஜெயந்தி, உதவியாளர்	வி.வி. ரவிக்குமார், உதவி இயக்குநர்	0421-2471603
உதவி இயக்குநர், கோயம்புத்தூர்	பிராஜேஸ்வரி, கண்காணிப்பாளர்.	பி.என்.கிரி ஜயப்பன் உதவி இயக்குநர்	0422-2300051
உதவி இயக்குநர், ஈரோடு	பி.ஆர்.முர்த்தி, கதர் உதவியாளர் நிலை-1	கே.விஜயகுமார், உதவி இயக்குநர் (பொறுப்பு)	0424-2254280
உதவி இயக்குநர், சேலம்	வி. விஜயலட்சுமி, கதர் ஆய்வாளர்	அ. ரூபி அலிமா பாய், உதவி இயக்குநர்	0427-2452713
உதவி இயக்குநர் (பட்டு) சேலம்	கே.வசந்தா கதர் ஆய்வாளர்	வி.விரவிக்குமார் உதவி இயக்குநர் (சு./பொ)	0427-2452006
துணை இயக்குநர், (பட்டு) கும்பகோணம்	ஜி.பக்கிரி சாமி, கண்காணிப்பாளர்	கோ. அருணாசலம், மண்டல துணை இயக்குநர் (சு./பொ)	0435-2430478

தமிழ்நாடு பனை பொருள்வளர்ச்சி வாரியம்

மக்கள்சாசனம்

1994 ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடுசட்டம் எண்.15-இன்படி 06.01.1995

அன்றுதமிழ்நாடு பனை பொருள்வளர்ச்சி வாரியம்தொடங்கப்பட்டது. ஊரகவளர்ச்சியில் ஈடுபட்டுள்ள பிறகுறைகளின் ஒத்துழைப்புடன் பனைத் தொழில்களை மேம்படுத்தும்வகையில் கிராமப் பகுதிகளில் திட்டங்களை உருவாக்கி செயல்படுத்துவதே இவ்வாரியத்தின் நோக்கமாகும்.

குறிக்கோள்கள் :

- i) பனைத் தொழிலின் கீழ் கிராமப்புறக் கைவினைஞர்களுக்கு வேலை வாய்ப்புகளை அதிகரித்தல்.
- ii) உள்ளூரிலேயே கிடைக்கும் மூலப்பொருட்களின்மூலம் உற்பத்தியை அதிகரித்துவிற்பனையை அதிகமாக்குதல்.
- iii) பனை மரத்தில் கிடைக்கும் மூலப்பொருட்கள் மூலம் நலிவுற்ற ஏழைபனைத் தொழிலாளர்களுக்கு சுய வேலைவாய்ப்பு அளித்து, அவர்களது பொருள்தார நிலையினை மேம்படுத்துதல்.

வாரியத்தின் உறுப்பினர்கள்

1.	மாண்புமிகு கைத்தறிமற்றும் துணிநூல்துறை அமைச்சர்	வாரியதலைவர்
2.	அரசுமுதன்மைச் செயலாளர் கைத்தறி, கைத்திறன், துணிநூல்மற்றும் கதர்த் துறை, தொலைபேசி எண்.044-25672261	அலுவல்சார் உறுப்பினர்
3.	துணைஇயக்குநர், நிதித்துறை (பொ.ம.இ)	அலுவல்சார்

		உறுப்பினர்
4.	காவல்துறைகூடுதல்இயக்குநர், மதுவிலக்குமற்றும் ஆயத்துறை	அலுவல்சார் உறுப்பினர்
5.	தலைமை செயல்அலுவலர், தமிழ்நாடு கதர் கிராமத்தொழில்வாரியம் தொலைபேசி எண்.044-25340556	அலுவல்சார் உறுப்பினர்
6.	தலைமை செயல்அலுவலர் (அலுவலால்), தமிழ்நாடு பனை பொருள் வளர்ச்சி வாரியம். தொலைபேசி எண்.044-25351761	அலுவல்சார் உறுப்பினர்

பனைத் தொழில்வளர்ச்சிக்காக 720 ஆரம்ப பனை வெல்ல கூட்டுறவுசங்கங்கள்,எட்டுமாவட்ட பனை வெல்ல விற்பனை கூட்டுறவுசம்மேளனங்கள் ஒருமாநில பனை வெல்லம் மற்றும் தும்பு விற்பனை கூட்டுறவு சம்மேளனம் ஆகியவை செயல்பட்டு வருகின்றன.

வாரியத்தின் பங்களிப்பு

- i) கிராமப்புறத்தில்வறுமையைஒழிப்பதற்காகமாநில / மாவட்ட பனை வெல்லகூட்டுறவுசம்மேளனங்கள்மற்றும் பனை வெல்லம் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் மூலமாகஉள்ளூரில் கிடைக்கின்ற மூலப் பொருட்கள்மூலம் உற்பத்திசெய்யப்படும் பனை பொருட்களை நியாயமான விலையில் கொள்முதல் செய்து வருவாய் ஈட்டித் தருதல்.
- ii) புகார் ஏதேனும் பெறப்படின், அதன் மீது நியாயமான மற்றும் பாரபட்சமற்ற முறையில் உடனடியாக தீர்வு காணவும் வழிவகைசெய்தல்.

தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டத்தினை செயல்படுத்துவதற்கான அலுவலர்கள்

மேல்முறையீட்டு அலுவலர்	திரு.இலகி.திருப்பதி, துணை இயக்குநர், தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியம், சென்னை -104.
தகவல் வழங்கும் அலுவலர்	திருமதி. ஆர்.சுகந்தி, தலைமை செயல் அலுவலர் (அலுவலால்), தமிழ்நாடு பனை பொருள் வளர்ச்சி வாரியம், சென்னை -104.

தமிழ்நாடு பனை பொருள் வளர்ச்சி வாரியத்தால் செயல்படுத்தப்பட்டுவரும்

திட்டங்களின்பின்வருமாறு.

திட்டத்தின் பெயர்	தொடர்புகொள்ளவேண்டிய இடம் மற்றும் அலுவலர் விவரம்	வழங்கப்படும் உதவி
பனை மரங்களிலிருந்து பதநீர் இறக்க உரிமம் வழங்குதல்	மாவட்ட உதவி இயக்குநர்கள், கதர் கிராமத் தொழில்கள்	ஏப்ரல் 2021 முதல் மார்ச் 2022 முடிய ஓராண்டு காலத்திற்கு உரிமம் வழங்கப்படும்
பனை பொருட்களின் விற்பனை தொடர்பாக	பனை பொருள் அங்காடி தொடர்பாக அந்தந்த மாவட்ட சம்மேளன நிர்வாக இயக்குநர்களையும், கதர் அங்காடி தொடர்பாக அந்தந்த மாவட்ட கதர் கிராமத் தொழில் உதவி இயக்குநர்களையும் தொடர்பு கொள்ளலாம்.	பனைத் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள கைவினைஞர்களிடமிருந்து பனை பொருட்கள் கொள்முதல் செய்யப்பட்டு விற்பனை செய்யப்படுகிறது.